

## CRONICA DE PARIS

### El P. Janvier

Aunque no sea asunto de suma actualidad el de la presente crónica, ya que hoy toda la atención pública está monopolizada por la magna ofensiva, no creo ha de ser inútil dedicar unas líneas a un acontecimiento menos ruidoso y sorprendente, pero desde luego, fecundo en bienes espirituales: me refiero a las conferencias programadas en Notre Dame por el ilustre Dominico Padre Janvier, gloria de Francia y de su Orden.

La veneranda Basílica, veñada y ennobrecida por la patina de seis centurias, se yergue en medio de esta inmensa urbe como el símbolo de la verdad, que no puede ni desfallece a pesar de los vaivenes humanos. Algo así nos parecía la predicación del Dominico: en su acento sereno y tranquilo, que contrasta tanto con la turbación presente, creamos escuchar la voz de la verdad, que domina el agitado vocerío de las pasiones. Por eso no nos costaba, para triunfar e imponer, acudir a los tópicos fáciles tan en uso ahora que la emoción patriótica y guerrera se superpone a todas las preocupaciones.

Muchos y grandes oradores han pasado por la tribuna de este templo. Allí obtuvo sus triunfos soberanos Lacordaire, cuando pasó una comoción eléctrica por sus oyentes y les comunicaba el escalofrío de la sublime. No le iguala Janvier en esta eficacia, ni ha desfilado por aquí quien iguala a Lacordaire. Pero también creo que el conferenciante de hoy, que lleva ya quince años en esta labor, venice a todos sus predecesores por la transparencia de las ideas, la energía equilibrada del pensamiento, el perfecto documental, y sobre todo, el conocimiento depurado y vivo de los grandes errores corrientes.

¿Qué cualidad más deseable en un orador, hoy que la cultura de ciertos públicos refinados exige suma probidad intelectual y se pone en guardia contra el retoricismo y las galas verbalistas?

En el gran ciclo de enseñanza moderna que va recorriendo el ilustre orador, este día ha tratado de la virtud de la justicia. La justicia, nombre bien traído y llevado en estos tiempos! Pero ¡qué diferencia, señor de los labios de un Fraile sabio, austero, que lo desentraña en su contenido, define sus elementos, los analiza, y armado con la dialéctica va llevando torrentes de luz a todos los espíritus, y oírlo de labios que manchan el vocablo sagrado al pronunciarlo!

Las nuevas conferencias del Padre Janvier forman un verdadero monumento de gloria. Ha definido los derechos y deberes que median entre la sociedad y el individuo; la obligación de cooperar al bien común, que se deriva del patriotismo; la obligación de toda autoridad de velar por el patrimonio nacional, por ese tesoro de riquezas naturales e intelectuales que transmite una generación a otra y viene a constituir el caudal de una nación. El Estado debe defender la libertad del trabajo, la justicia del hogar, el derecho paterno, la educación religiosa; debe tutelar el derecho de propiedad privada.

No se vaya a caer en otro extremo—escucha el orador a propósito de esta última afirmación—y considerar el derecho de propiedad como algo tan intangible, que no sufra límites y reglas; como algo que no está sometido a los deberes. Sobre este tema ha bordado el conferenciante diltaciones maravillosas, que muestran cómo el Cristianismo posee una doctrina racional, segura, tan distante de las negociaciones y utopías del socialismo como de las teorías individualistas. Es imposible escuchar al Padre Janvier sin sentir invadida la mente por las evidencias más concluyentes.

Y, para terminar, vaya una observación sobre un punto grave. No es la guerra actual, a pesar de su magnitud y de su horror, el mal supremo que nos amenaza, a juicio del orador. Es sólo un presagio de hondos cambios sociales que se avecinan, y siguen como la sombra fatidica. Si no se armonizan el capital y el trabajo, si una corriente de cristianismo no detiene la incubación de odios y discordias que existe entre altos y bajos, la guerra será sólo una fuerza aceleratriz de los desencadenados que todos advierten tras la cuestión social. Y surgirá de esas cenizas calientes otro nuevo incendio sin precedentes. ¿Tenia el predicador, al pensar esto, puesta la vista en la anarquía que se veía propagarse la llama disolvente al resto de Europa?

¿Será acierto profético? No permita Dios tal. Pero, sea lo que fuere, no es de hoy a mañana que se haya adivinado. Y lo triste es que ya van siendo muchos en colidir en esta apreciación inquietante.

Paris, Abril 1918.

LUIS BERGER.

### A los cosecheros de arroz

Los interesados saber que con 100 a 150 kilogramos por hectárea del ABONO ORGANICO MONCIF se obtienen aumentos de las tierras no abonadas.

El precio por 100 kilogramos de abono son pesetas 50, y la riqueza, 5/8 por 100 nitrogeno, 3/8 por 100 ácido fosfórico y 1/2 por 100 potasa.

Dirección: CIFRE MONTEORO, C/ de Amoros, 23, Valencia. Teléfono 4117.

### Deportes

**TIRO DE PICHÓN**  
La Real Sociedad Tiro de Pichón celebró su tirada ordinaria esta tarde, a las 10 de la mañana.

### Una enseñanza de la guerra

Aunque la atención general está ahora fija principalmente en los épicos incidentes de la ofensiva germana en el frente franco-belga, no debemos perder de vista otros acontecimientos que tienen lugar al mismo tiempo y nos ofrecen enseñanzas que nos interesa aprovechar.

Entre esos hechos ya consumados a que hacemos alusión figura uno que, al parecer y para quienes sólo se fijan en la superficialidad de las cosas, no tiene importancia alguna para España; y sin embargo, nosotros lo consideramos como el de más alcance quizá de cuantos han ocurrido durante la presente guerra europea.

Nos referimos a la unión de Besarabia a Rumania, que se verificó el día 10 del corriente Abril, a las siete horas de la tarde, por 86 votos contra tres, en su Dieta, que estuvo deliberando dos días este acto, que habia de decidir de la suerte de la que hasta ese momento fué provincia rusa desde 1812, por el Tratado de Bucarest, en cuya fecha los zares la arrancaron a Rumania.

Los lectores no ignoran que, inducido este país por Rusia, Italia, Francia y Gran Bretaña, mediante sus oradores y políticos populares, entró en la guerra contra sus propios aliados Alemania y Austria-Hungría, que era una región enclavada entre los Cárpatos moldavos y los Alpes transilvánicos, de 54.000 kilómetros cuadrados y unos dos millones y medio de habitantes, que decia pertenecerle, a pesar de que desde 1699 y en tiempo del príncipe Miguel II, que gobernaba a Transilvania, quedó bajo dependencia de Austria por el Tratado de Carlowitz, y extinguida la familia de los príncipes en 1765, el país se incorporó a Hungría, cuyo reino perteneció definitivamente como parte integrante desde 1867.

Rumania pagó cara su deslealtad y traición, pues no sólo no le prestaron ayuda sus instigadores, sino que fué derrotada en los campos de batalla por las tropas austro-alemanas, y obligado casi todo el territorio rumano por ellas. En estas circunstancias Rumania ha tenido que aceptar las condiciones impuestas por el vencedor, de tal manera, que no consiguió la Transilvania, y además perdió la Dobruja y parte de la Moldavia, entre otras consecuencias económicas y políticas que tuvo que hacer.

Pero los imperios centrales quisieron dar a Rumania y al mundo entero un alto ejemplo de su incontrastable poder y elevada política, cuya enseñanza debemos aprovechar los españoles.

Los imperios centrales, ya que la Entente no pudo dar a Rumania la Transilvania, que tanto le habian ofrecido, acabaron de donarle la Besarabia, que nunca le prometieron, y sobre la cual tenia legítimos derechos, porque es una desmembración de la Moldavia, de unos 50.000 kilómetros cuadrados, con millón y medio de habitantes, agrícola por excelencia.

Dentro de los países beligerantes puede repetirse el caso, pues Italia, por ejemplo, que combate contra Austria, bajo la excusa de adquirir Trento y Trieste, que asegura le pertenecen, como Rumania decía a Transilvania, tiene legítimos derechos a Malta, que está en poder de Inglaterra, y a Niza y Cerdeña, que posee ahora Francia. ¿Por qué no aprovecha Italia la lección que entraña la incorporación de Besarabia a Rumania, debido a la influencia de los imperios centrales? ¿Obedecerá a esto la suspensión de la ofensiva austriaca en el frente italiano?

Pero nosotros, los españoles, somos quienes principalmente debemos utilizar la lección. Si queremos a formar con Portugal la unión ibérica, es forzoso expulsar de allí a Inglaterra. Si queremos que cese la ignominia de Gibraltar y dominar en el Mediterráneo occidental y en las costas Norte y atlánticas de Marruecos, tenemos que recuperar el Peñón y ocupar a Tánger. Esto, como mínimo, que también debemos no renunciar jamás a Puerto Rico y Filipinas, y a otros anhelos que solamente contienen Gran Bretaña, Estados Unidos y Francia.

Esas tres potencias son las que se oponen y se oponrán siempre a nuestras legítimas aspiraciones nacionales. Nunca ellas voluntariamente accederán a nuestros justos deseos. Siempre nos estrellaremos ante el interés de esos países, que son, naturalmente, antagonistas al nuestro. Jamás podremos nosotros solos destruir y desbaratar sus proyectos, que en todo momento han de combatir siendo opositivos a nuestra conveniencia, porque somos muy chicos y ellos muy grandes.

¿Qué hacer? ¿Nos resignaremos a que nos conquien de devorar? Si queremos vivir como país independiente y fuerte, no queda otro recurso que unirse a Alemania. No olvidemos la lección que Rumania recupera la Besarabia, y aprovechemos esta útil y trascendental enseñanza.

ANTONIO BARRANCO GARRIDO.

### Grave situación de Francia

Aumenta en Paris la excitación por el fracaso de los ingleses, lo que impone siempre mayores sacrificios a los franceses. En las esteras militares se dice que es incompatible que durante el largo período que siguió a la toma de Montdidier, no se haya hecho intento alguno para recuperar el terreno que acababa de conquistar los alemanes, no estando por lo tanto todavía fortificado. A esto se añade una grave preocupación: «Paris ya puede ser abastecido suficientemente. La frecuente interrupción del servicio ferroviario y la necesidad de llenar nuevamente los almacenes y depósitos, obliga a la Intendencia del ejército francés a acaparar todas las existencias disponibles. Para mejorar el ánimo del pueblo son conducidos constantemente prisioneros alemanes a través de Paris. Pero no se trata de nuevos prisioneros, sino que proceden de campos antiguos.»

†  
D. O. M.  
EL SEÑOR  
**Don Emilio Vélez de Guevara y Molina**  
DEL COMERCIO  
Ha fallecido en la madrugada de hoy  
A LOS 36 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su desconsolada viuda, hijos, madre (ausente), hermanos (ausentes), hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, y la casa Rafael Baiza Giner, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, calle de Lepusón, 14, hasta la plaza de San Agustín.

### Liquidación verdad por traspaso del negocio

de todos los artículos para confección de ropa blanca de señoras y niños, de la acreditada casa Josefa Sales, Flasaders, 8.

COMERCIO DEL ANGELITO

## DEBATES PARLAMENTARIOS

### ELOCUENTE DISCURSO DEL SEÑOR MAURA SE APRUEBA LA CONTESTACION AL MENSAJE Senado

A las 3:50 abre la sesión el señor Grolzard.

El ministro de Marina ocupa el banco azul.

Después de formularse algunos ruegos de escaso interés se pasa al Orden del día.

Son aprobados varios dictámenes de actas, entre ellas el de don Antonio Maria Fábí, senador por Castellón.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de Amnistía.

Jura el cargo el señor Fábí, se acuerda celebrar mañana reunión de secciones y se levanta la sesión.

## Congreso

El señor Villanueva abre la sesión a las 3:45.

En el banco azul, los señores García Prieto y González Besada.

El señor Fournier solicita la construcción de una carretera en el distrito de Torroella de Montgrí, que representa.

El señor Rañoa alude a los arbitrios extraordinarios y al modo como se cobran. Pregunta si pueden reformarse.

Le contesta el ministro de la Gobernación que no está dispuesto a sufrir un examen de Derecho administrativo, pero que si el orador quiere explicar una interposición, la acepta.

El señor Nougués habla de la exportación de aceites y vinos a Francia y de las pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa, contestándole el señor Ventosa que se han tomado medidas para evitar lo que el orador denuncia respecto a exportación de vinos y aceites.

El general Marina dice que la cuestión de las pensiones sigue sus trámites. Orden del día.

## El Mensaje de la Corona

Se reanuda la discusión del Mensaje. El ministro de la Guerra, en nombre del Ejército, rechaza cuantos ataques fueron dirigidos a esta institución por don Indurain Prieto.

Manifiesta que no se debe atacar la dignidad de una institución en la forma que lo hizo el señor Prieto y que él protesta indignado de que se ponga en duda el honor del Ejército.

El señor Prieto sostiene cuanto ayer dijo y mantiene sus afirmaciones acusadoras.

Añade que en el Parlamento se puede y se debe decir todo.

Declara que discutirá también lo relativo al alto mando en Marruecos.

El ministro de la Guerra dice que en el Supremo de Guerra y Marina están firmes denuncias contra el alto mando en Africa.

Rectifica el señor Prieto, diciendo que debe hacerse justicia.

El señor Maura declara que las cuestiones que se hallan pendientes de la resolución del Tribunal Supremo no pueden ser discutidas en el Parlamento.

El señor Prieto vuelve a insistir en su punto de vista.

Interviene brevemente el señor Bilbao. Dice que interviene para contestar a las afirmaciones que le hizo el señor Aranzadi. Distingue entre las reivindicaciones vascas y la política nacionalista.

El Estado no puede matar el espíritu regional y debe atender a los ideales regionalistas.

«Los yascos añaden—añaden sus fueros y sus libertades, nacidos de la democracia cristiana, cantada por Mella.»

Afirma que los vascos sienten con fe inquebrantable sus convicciones, inspiradas todas en el amor a España.

## LA LABOR DEL GOBIERNO

Ya conocéis dos cosas, de cuatro que venimos a realizar: la amnistía y la reforma del reglamento de las Cámaras. Las reformas militares vendrán antes de dos semanas.

Después vendrá la segunda ley para asentar las bases de compensación entre el Ejército y las Industrias, y de estructura social íntima entre el Ejército y la nación.

Luego, la tercera ley de defensas navales, complemento de la obra nacional del presupuesto de que habló ayer el señor Besada.

Llegaremos a las más posibles aproximaciones, sin renunciar cada ministro a sus convicciones individuales.

Antes vendrá la ley que supondrá una mudanza en la estructura del presupuesto. Haremos también cuantas cosas creamos útiles para el país; pero estamos obligados a no comprometer la obra fundamental.

Hasta ahora no tuvimos dificultades. Acaso surgirán si planteásemos ciertos problemas.

**EL PROBLEMA DE MARRUECOS**  
Respecto a Marruecos, ya ha deliberado el Consejo para el porvenir.

Una vez acabada la guerra no podría haber unanimidad en la obra de Marruecos; pero hoy es posible un acuerdo sin ninguna dificultad, porque las realidades nos acorralan y nos funden.

Una cosa digo sin consultar con nadie: viviremos poco o mucho, pero no se irá una hora más que no lo creamos fructífero, porque cuando dejara de serlo nos convertiríamos en una calamidad nacional.

**CON LA AYUDA DE TODOS**  
Como no soy presbitero, como soy un ministro más, no exijo a las huestes contra el adversario y pido a todos que nos ayuden en estas obras de carácter nacional.

Contestando a la interrupción del señor Maciá sobre el problema obrero, dice que el Gobierno ha comenzado la obra con la jornada mercantil.

Es problema que está en el ambiente que nos envuelve.

Termino insistiendo en que ayuden todos al Gobierno en beneficio del país. (Grandes aplausos en toda la Cámara, que le ha escuchado con religioso silencio. Casi todos los diputados desfilan por el banco azul felicitándole.)

**SE APRUEBA LA CONTESTACION AL MENSAJE**  
En votación nominal se aprueba la contestación al Mensaje, por 193 votos contra uno.

Se levanta la sesión.

## HABLANDO CON EL DELEGADO DE HACIENDA

El señor Pérez Caballero nos dijo ayer que conviene de la opinión general sepa que la adquisición de los cargamentos de trigo que conducen los vapores «Ujo Mendí» y «Marte», ha sido hecha por el Comité formado, en virtud de lo dispuesto por real decreto del ministro de Hacienda de 14 de Noviembre último.

En cumplimiento del mismo, el gobernador civil reunió en junta a los dueños de las fábricas existentes en esta región y nombró dicho Comité, que lo forman los señores don Manuel Galindo, don Ramón Pons, don Isidro Estuch y don Pedro Martí. Tan luego como estuvo nombrado este Comité marchó a Madrid, y allí, ante la Comisaría general de Abastecimientos, firmó el correspondiente contrato con la casa vendedora H. Muller (Suiza), para adquirir los repetidos cargamentos.

Hasta hace pocos días ha estado el Comité gestionando que el Gobierno adelantase el importe de dicho trigo, firmando los adeudados los correspondientes pagarés a 30, 60 y 90 días, pero sin resultado. Desde el primer momento se negó a esta pretensión el entonces ministro de Hacienda señor Ventosa, y dicho Comité ha recibido hace dos días una carta de don Alfredo Wuthrich, representante en España de la casa H. Muller, en que se le comunica que la Comisaría general de Abastecimientos le ha dicho que el pago deben efectuarlo los compradores directamente a la casa vendedora.

También conviene se sepa—ha dicho el delegado de Hacienda—que el reparto de ese trigo no se hace caprichosamente por el Comité, sino que con arreglo al real decreto mencionado, artículo cuarto, el trigo se distribuirá equitativamente entre las fábricas del reino, con arreglo a la capacidad productora de cada una de ellas. Así se hizo con el anterior cargamento, sin que se haya producido la menor reclamación. No hay, por tanto, que temer de la formación de ese trust de harineros. Todos los que pertenecían a la Asociación de fabricantes de harinas del reino de Valencia tendrán la parte correspondiente a la importancia de su fábrica, ya que el Comité ha adquirido el trigo para dicha Asociación. Ahora bien, el que no pertenezca a la Asociación, claro es, no tiene derecho alguno sobre ese trigo.

La casa vendedora exige del Comité el pago de unas pesetas por haberse retrasado 20 días la llegada de los vapores a la Argentina. Sobre este particular cree que el Comité reclamará esa cantidad del Gobierno, ya que no ha sido culpa suya el retraso sufrido.

El «Ujo-Mendí» conduce 2.014 toneladas, y el «Marte», 3.986.

## LAS EXISTENCIAS EN LA PROVINCIA

La Comisaría general de Abastecimientos pidió hace más de un mes a los Gobiernos civiles un estado detalladísimo de todas las existencias de productos alimenticios existentes en las respectivas provincias, con expresión de las que se consumen en el año, el sobrante y el déficit.

El gobernador dirigió una enérgica circular a los alcaldes para que, sin pérdida de tiempo, ensenasen nota jurada de las existencias.

De la formación del correspondiente estado, que por cierto ha costado un trabajo impropio al oficial y auxiliares del negociado de Fomento encargados de él, se desprende el siguiente resumen:

Trigo: Existencia, 19.194.942 kilogramos; reservas, 11.691.773; diferencia de más, 7.503.169.

Harina de trigo: 7.466.493, 6.010.205, de más 1.456.288, respectivamente.

Cebada: 1.841.772, 1.108.564, de más 733.208.

Harina de cebada: 50.645, 46.783, de más 3.862.

Maíz: 6.040.580, 2.992.043, de más 3.048.537.

Harina de maíz: 42.606, 15.819, de más 26.787.

Centeno: 22.349, 7.424, de más 14.925.

Harina de centeno: 22.349, 7.424, de más 14.925.

Habas: 654.625, 128.056, de más 526.569.

Harina de habas: 296, 5.296, de menos 5.000.

Arroz: 104.746.865, 6.375.228, de más 98.371.637.

Harina de arroz: 85.934, 31.910, de más 54.024.

Avena: 560.253, 140.177, de más 420.076.

Harina de avena: 20.000, 20.000, 0.

Lentejas: 6.388.684, 1.436.033, de más 4.952.651.

Harina de judías: 0, 0, 0.

Lentejas: 129.315, 1.090, de más 128.225.

Harina de lentejas: 10, 0, de más 10.

Carbanzos: 729.126, 114.380, de más 614.746.

Harina de carbanzos: 25, 25, 0.

Acetate de oliva: 3.442.827, 1.858.878, de más 1.583.949.

Patatas: 2.288.742, 1.408.276, de más 880.466.

Algarrobas: 19.440.921, 10.003.152, de más 9.437.769.

Alfalfa: 1.589.624, 1.441.456, de más 148.168.

Trébol: 0, 0, 0.

Heno: 111.960, 103.360, de más 8.000.

Paja de cereales: 6.864.484, 6.216.019, de más 648.465.

Yerba seca: 747.526, 677.036, de más 70.491.

Semillas para alimento del ganado: 315.109, 81.378, de más 233.731.

Otros forrajes: 337.932, 321.232, de más 16.700.

Otros pienso: 1.521.693, 910.587, de más 611.106.

Carbón: 6.536.601, 4.462.065, de más 2.074.536.

Leña: 10.610.050, 8.250.050, de más 2.360.000.

Orujo: 657.903, 541.691, de más 116.212.

Petróleo: 120.665, 108.955, de más 11.710.

## Nuestro servicio en la frontera

### Guatemala declara la guerra a Alemania

Paris.—Un cablegrama de Guatemala dice que el Congreso ha votado la declaración de guerra a Alemania.

### MINISTRO BULGARO FALLECIDO

Berna.—El ministro de Bulgaria en Berlín, Rezof, ha fallecido repentinamente en la capital de Alemania.

### NOTICIA RECTIFICADA

Zurich.—Un telegrama de Viena rectifica la noticia del viaje de la duquesa María Antonia de Parma a Suiza, que publicó la Prensa de la Entente.

### LOS CONSERVADORES ALEMANES

Amsterdam.—El barón de Liditz, jefe de los conservadores alemanes, ha dimitido el cargo de presidente de los partidos conservadores libres de la Cámara prusiana, por motivos de salud.

### HACIA CRIMEA

Basilea.—Noticias de Berlín dicen que después de rota por los alemanes la resistencia cerca de Vierkoff y Kastkasach, se han abierto camino hacia Crimea.

### NOTICIA RECTIFICADA

Zurich.—Un telegrama de Viena rectifica la noticia del viaje de la duquesa María Antonia de Parma a Suiza, que publicó la Prensa de la Entente.

### LOS HORNEROS

También visitó ayer al señor gobernador una comisión de nuestros horneros, habiéndole del problema del peso y del precio del pan.

### LOS OBREROS CURTIADORES

El señor Sánchez Anido tiene convocada para hoy a una comisión de patronos curtidores para tratar del aumento del 25 por 100 del jornal que hace tiempo tienen solicitado los obreros de este ramo.

### TELEGRAMA OFICIAL

El señor gobernador recibió ayer el siguiente despacho de su colega de Barcelona:

«He autorizado el embarque, en el vapor «Jorge Juan», de 250 kilos de azúcar, consignado a Benjamín Comes, de Alcega, y 15.000 de harina, para la viuda de Sarcista Rotg, de egi.»



Apertura del balneario:  
**1.º DE MAYO**

Gasolina: 1.792, 5.138, de menos 3.346.  
Benzoles: 68, 68, 0.  
Bencina: 232, 1.122, de menos 890.  
Otras esencias carburadas: 380, 380, 0.  
Azufre: 37.256, 1.540, de más 35.716.  
Nitrito de sosa: 3.446.978, 170.675, de más 3.276.303.  
Sulfato amónico: 730.268, 263.523, de más 472.745.  
Superfosfatos: 17.407.092, 1.358.376, de más 16.048.716.  
Cloruro potásico: 10.493, 28.150, de menos, 17.655.  
Sulfato potásico: 222.348, 2.925, de más 219.424.  
Otros abonos: 4.166.425, 3.102.236, de más 1.064.189.  
Como se deduce de los anteriores datos, sólo hay en nuestra provincia un déficit de 8.900 kilogramos de harina de habas, 3.346 de gasolina, 800 de bencina y 17.655 de sulfato potásico.  
El transitorio estado se remitió ayer al comisario general de Subvenciones, que sin duda apreciará en lo que vale la meritoria labor realizada por los funcionarios de Valencia.

**EL REPARTO DEL TRIGO**

El gobernador civil nos manifestó anoche que en el correo había llegado un alto funcionario de la Comisaría general de Abastecimientos para intervenir en el reparto del trigo argentino, fijar su precio y el precio a que ha de venderse su harina.

Por la tarde se reunieron en el despacho del gobernador el aludido funcionario con el alcalde y una comisión de trigueros y hornos, hablando de este asunto, que se resolverá esta tarde en la sesión que ha de celebrar la Junta provincial de Subvenciones.

**Sucesos**

**CABLE DESPRENDIDO**  
Ayer tarde a las seis se desprendió un cable de tracción eléctrica de la Compañía de tranvías, en la calle de la Gorieta, frente a la calle de la Paz.  
Afortunadamente no ocurrieron desgracias.  
El servicio de tranvías estuvo interrumpido largo rato.

**ATROPELLO**  
En el Hospital fué asistida ayer Josefa Jiménez, a consecuencia de haber sido atropellada por un carro en la calle de la Sangre.  
El médico de guardia le apreció la fractura del femur derecho.

**CAIDA**  
El niño Ignacio Alvarez López sufrió ayer una caída en la calle de Peñarocha, produciéndose la fractura de la tibia izquierda.  
Fué asistido en la casa de Socorro de la Gorieta.

**UNA MUJER MUERTA**  
El alcalde de Benignán participa al señor gobernador que en las inmediaciones de aquel pueblo ha sido hallado el cadáver de Rosario Morand Morand, de 44 años, soltera, que vivía con su hermana y su cuñado.  
Dicha mujer estaba muda y un tanto idiota.  
Se están practicando averiguaciones para saber si se trata de un crimen o de una desgracia.

**RINA**  
En Requena rieron anoche Manuel Corbi Pascual, de 68 años, e Isidro Mena Mena, resultando con una herida incisa, grave, en el quinto espacio intercostal izquierdo.  
El agresor ha sido capturado por la guardia civil.

**QUADRILLA DE RATEROS CAPTURADA**  
El día 6 de los corrientes se comió un robo de 35 gallinas en el corral del molino denominado de Noumeles.  
La guardia civil del cuartel de la calle del Norte practicó activas pesquisas, y anoche logró capturar a los autores del robo, que son: Manuel Lopez Sánchez, de 10 años; Angel Aranda Bolea, de 17; Vicente Martínez Gallego, alias Nov, de 18; y Pedro Tortajada Pérez, de 21.  
Todos estos sujetos y algunos, a quienes se persigue, forman una cuadrilla que se dedica, especialmente, a limpiar los corrales de aves, y si se tercia, de lo que se deduce a mano.  
Después de practicar declaración ante el Juzgado de guardia, fueron conducidos el día 10, al Asilo municipal, y los restantes, a la cárcel.  
Del robo se confesaron autores y manifestaron que las gallinas las habían vendido en la plaza Redonda.

**Vida política**

(POR TELEGRAFO)  
**EL DIA EN PALACIO**  
Han despachado con don Alfonso los ministros señores Marina y Pidal y el presidente, señor Maura.

Luego le complementaron el señor Villaverde y los generales Contreras y Aranz, el auditor general del Ejército señor González Parrondo, el jefe de Artillería señor Pons y varios agregados a las embajadas y legaciones extranjeras en Madrid.

**El día en los Ministerios**  
**PRESIDENCIA**  
El señor Maura recibió esta mañana la visita del Obispo de Jaca, diputado a Cortes señor Royo Villanova y una comisión de La Coruña, acompañada del alcalde y presidente de la Diputación, para hablarle de las Haciendas locales y medios de solucionar la crisis obrera por que atraviesa aquella región.

A esta comisión se ha adherido el señor Royo Villanova.

**GOBERNACION**  
El ministro de este departamento se halla más aliviado y se dispone a ir a las Cortes esta tarde.

El subsecretario no ha facilitado telegramas oficiales de provincias.

**LOS TRIBUNALES DE COMERCIO**  
Las Cámaras de Comercio han telegrafado al Senado solicitando se restablezcan los Tribunales de Comercio.

**LA JORNADA MERCANTIL**  
La comisión informadora del proyecto regulando la jornada mercantil se ha constituido esta mañana, comenzando la información pública.

Ante la comisión ha informado el senador señor Gómez Igual, exponiendo antecedentes respecto a la forma del trabajo, horas de descanso, etc.

**EL CONSORCIO BANCARIO**  
Ha quedado ultimado el consorcio bancario y en breve se hará público el acuerdo.

**CONVENIOS Y CONSORCIOS**  
Se ha firmado la constitución del consorcio bancario y el arreglo del convenio comercial entre Francia y los Estados Unidos.

También se ha firmado el convenio del Banco de España.

En el consorcio figuran los Bancos y banqueros de Madrid, Bilbao y Barcelona.

**LOS PARLAMENTARIOS AGRARIOS**  
Se han reunido los diputados de las provincias agrarias, presididos por el vizconde de Eza.

Se han leído las peticiones del señor Matesanz y se han aprobado.  
Se elevarán en breve al Gobierno.  
Se ha dictaminado favorablemente el reglamento de la Cámara.

**España al día**

(POR TELEGRAFO)  
**LA CAUSA DEL MALETIN**  
Barcelona.—Hoy ha empezado a verse en la Audiencia la causa incoada contra el guarda de tranvías que recogió el maletín que perdió la señora del ex ministro señor Ventosa.

El fiscal pide para el procesado la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional y 120 pesetas de indemnización.

**EL NUNCIO DE SU SANTIDAD**  
Jerez.—Procedente de Sevilla ha llegado el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, que deseaba conocer esta población.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento, concurriendo a la estación brillante representación de los elementos eclesialístico, civil y militar.

Visitó las bodegas del señor Doménech y la instalación de la cría caballar en la mencionada casa.

Después estuvo en el depósito de las aguas de Tumbul y en la casa Domecq. Mañana visitará el templo y regresará a Sevilla.

Hay extraordinaria animación con motivo de la feria, efectuándose numerosas transacciones.

**HUELGA**  
Barcelona.—Los obreros metalúrgicos se han declarado en huelga.

**BELMONTE NO HA LLEGADO**  
Sevilla.—Desde hace días circulan insistentes rumores asegurando que el diestro Juan Belmonte se encuentra en Sevilla.

La noticia resulta inexacta.  
Sobre la detención prolongada del torero de Triana en América, la fantasía popular ha tejido una leyenda, suponiendo protagonista de un suceso extraño.

Lo cierto es que la empresa de la Plaza de Toros de la Maestranza, de esta ciudad, tiene noticias verídicas de Belmonte, y está organizando dos corridas para el mes de Mayo, a base del trianero y Joséito.

**LA INCAUTACION DEL TRIGO**  
Sevilla.—Hoy se ha reunido nuevamente la Junta de Subvenciones, para adoptar los acuerdos procedentes a la incautación del trigo a precio de tasa.

**EXPOSICION HISPANOAMERICANA**  
Sevilla.—En el despacho de la Alcaldía se han reunido esta mañana los diputados y senadores por la provincia, con objeto de rescatar del Gobierno una subvención para las obras de la proyectada Exposición hispanoamericana, que se celebrará en esta capital tan pronto termine la guerra europea.

**ASAMBLEA DE LA PROPIEDAD URBANA**  
Madrid.—Se ha inaugurado la Asamblea Nacional de la Propiedad urbana, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro.

Este ha pronunciado un largo discurso para ponderar la labor del Congreso.  
Ha advertido la influencia que ha obtenido en las Cámaras el proyecto de Haciendas locales.  
Ha elogiado el propósito de no reñir a las cargas del Estado, sino reclamar equidad en la distribución.  
Hablaron seguidamente los representantes de Málaga y Barcelona.  
Han asistido 48 representantes de Cámaras españolas.  
Se han aprobado las peticiones.

**La guerra internacional**

(POR TELEGRAFO)  
**PARTE OFICIAL ITALIANO**  
Goiiano.—Tarde, oficial.  
En la guerra de Asia los patrones ingleses de reconocimientos se encuentran con unos destacamentos italianos, a los que atacaron, obligándoles a replegarse, dejando numerosos muertos sobre el terreno.

Más tarde grupos de adversarios que avanzaban en dirección al monte Keberly fueron rechazados y se retiraron desordenadamente ante el fuego de nuestra artillería.

Otro destacamento que se aproximaba a estas líneas por el Sur de Stoccare fué atacado y dispersado mediante granadas de mano.

También en otros sectores del frente ha habido actividad por las patrullas de ambas partes.

En la región de Alano los aviadores ingleses destruyeron dos aparatos enemigos sobre Leiria, otros dos sobre Lissier y otro cerca de Vidor.

**EN LA CAMARA DE LOS COMUNES**  
Londres.—Bonar Law ha declarado en la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta, que ratifica su adhesión al Gobierno inglés y a las resoluciones de la conferencia económica de París.

**CONDENADOS A MUERTE**  
París.—Comunican de Amsterdam que a consecuencia de los incidentes ocurridos en Amberes han comparecido ante el tribunal militar 63 acusados y se han pronunciado 24 sentencias de muerte, de las cuales siete se han ejecutado inmediatamente.

**NUEVA ENTIDAD**  
Barcelona.—Se ha constituido una entidad defensora de las relaciones espirituales entre los imperios centrales y España.  
La integran numerosos socios.

**Centenario de Amador de los Ríos**

Dicen de Buena que, a juzgar por el entusiasmo que despertó en importantes entidades e ilustres personalidades, la celebración del centenario de Amador de los Ríos resultará sistemática.

Hasta ahora han ofrecido enviar representaciones la mayor parte de los centros de cultura madrileños y andaluces, tales como las Academias de la Historia y Bellas Artes.

También se ha recibido la adhesión del señor Méndez Bejarano, catedrático de Literatura del Instituto del Cardenal Cisneros.

No se han recibido adhesiones, que se esperan, de varias Universidades.  
De Málaga, Sevilla y otras poblaciones se reciben peticiones de hospedaje.  
Se sabe que vendrá el señor Sánchez Guerra con otros personajes.

El teatro Lico se está ensayando para la fiesta.  
Será mantenedor de los Juegos Florales el señor Estrada, diputado a Cortes por Ronda.

Han presentado el certamen literario unos 800 trabajos, algunos feroces que muy notables, y nueve sobre regionalismo.

**Bibliografía**

Acaba de publicarse un tratado práctico de Cirugía Intitulado «Terapéutica quirúrgica en la clínica militar del Hospital civil-militar de Alcoy», durante el trienio de 1913-15, por don Juan Romeu Cuallado, doctor en Medicina, perito químico, oficial médico por oposición del cuerpo de Sanidad militar, laureado por la Sociedad Española de Higiene (1909) y en el primer Congreso español internacional de la Tuberculosis (1910).

Esta nueva obra, debida al doctor Romeu, autor de varias monografías clínicas, que le han dado justa reputación, forma un tomo de 204 páginas, con elegantes cubiertas y esmerada impresión en papel superior, con doce fotografías intercaladas en el texto.

Los editores tipográficos de La Buena Prensa, en Alcoy, reconociendo la importancia y utilidad práctica de este trabajo, como los ha reconocido recientemente la Prensa, tienen el gusto de recomendarla a la estudiosos clase médica y a cuantos sientan afición a la Medicina y Cirugía, por ser un estudio completo de experimentación y comprobación que, a nuestro modesto juicio, debiera hacerse en todos los Hospitales de España civiles y militares, para aportar elementos de valía en la formación de estadísticas exactas de enfermedades.

El laborioso y competente doctor Romeu ha dividido esta obra en tres partes: En la primera expone sintéticamente, por secciones, las enfermedades quirúrgicas de las regiones de la cabeza, del cuello, del pecho, del abdomen, de la región retro-anal, de las vías genitourinarias, de los miembros superiores y de los inferiores, agrupándolas dentro de cada sección por los miembros o partes de ella, a que corresponden y por el carácter o naturaleza anatomo-patológica y clínica de las lesiones o procesos.

La segunda parte comprende una minuciosa estadística en cuadros sinópticos que suponen en el autor un esfuerzo de constancia en el ramo de su profesión.

La tercera parte trata de la descripción y funcionamiento del Hospital mencionado y del material que actualmente posee.

Puede adquirirse esta obra, por el módico precio de dos pesetas, estampar, en la tipografía La Buena Prensa, calle Pintor Casanova, número 24, Alcoy (Alicante), en donde ha sido editada con gran esmero.

Los de provincias que deseen adquirirlo pueden pedirlo al señor administrador de estos talleres tipográficos, don Ismael Vileplana Miró, remitiendo su importe de pesetas 2/50 por giro postal, para enviarlo en paquete certificado, precio que más limitado o inferior posible, dado el encarecimiento de todos los materiales empleados en la confección del libro.

**Herniados**

Gratuitamente recibirá el señero instrucción para la retención segura de las HERNIAS, y lo grave que es el desconocimiento de éstas. En el libro "Las Hernias", escrito por el Sr. CASTRO, Plaza Bufarot (Valencia), número 7 (Anta Pozo).

**De Mac-Kinley a Wilson**

DE ACTUALIDAD  
Van a cumplir muy pronto 20 años del comienzo de nuestra guerra con los Estados Unidos, cuyo resultado fué la pérdida de la libertad y de la justicia. Al leer los discursos de Wilson, convertido en juez y genitarme internacional y en desplazador de agravios, no podemos menos de recordar la palabrera de Mac-Kinley, idéntica a la de su sucesor, para justificar su intervención en el problema cubano.

En el Mensaje dirigido al Congreso el 4 de Diciembre próximo pasado, decía Wilson, entre otras cosas:

«Somos el portavoz del pueblo americano, que tiene derecho a saber si su objeto es el nuestro. Debe la paz por la derrota del mal, por la derrota, una vez para siempre, de las fuerzas nefastas que interrumpen la paz y la hacen imposible, y quiere saber hasta qué punto nuestro pensamiento coincide con el suyo y qué acción proponemos.»

Puedo hablar en su nombre cuando digo dos cosas: primero, que esta horrible cosa en que los amos de Alemania nos han mostrado la repugnante faz; esta amenaza de intriga y de fuerzas combinadas que vemos ahora con claridad, que es el poder germánico, algo sin conciencia ni honor, incapaz de una paz seria, debe ser abatido, y si no lo destruye por completo, se ha de excluir por lo menos de la reunión amistosa de las naciones; y después, cuando esta cosa y este poder estén abatidos y llegue la ocasión en que podamos hablar de paz; que cuando el pueblo intente en quienes podamos fiar, y esos intérpretes estén disputando en nombre de su pueblo, a aceptar el juicio común de las naciones, pero que lo que deberá, desde entonces, constituir las bases de una ley y de un contrato para la vida del mundo, nos congratularemos de pagar, sin regateos, el precio que será necesario para la paz. Sabemos cuál será este precio. Será la justicia entera e imparcial; justicia en todas partes y para cada nación, que el reglamento final distribuirá lo mismo a nuestros enemigos que a nuestros aliados.»

«El Mensaje concluye diciendo: «Los objetivos de las potencias centrales van rectos al corazón de todas las cosas en que creemos: sus métodos de guerra ultrajan los principios de humanidad y honor caballerescos. Sus intrigas han corrompido el pensamiento y el espíritu de muchos de nuestros conciudadanos; su siniestra diplomacia secreta ha procurado entrar en nuestro territorio y quebrantar la unión de los Estados. Nuestra seguridad habría concluido, nuestro honor mancillado por siempre y precipitado en el menoscabo, si permitiéramos su triunfo. Atentan contra la existencia de la democracia y la libertad. Por esto la guerra ha de ser para nosotros de objetos elevados y desinteresados, en el cual los pueblos del mundo se unen para vencer el derecho, una guerra para la conservación de nuestra nación y de cuanto amamos en orden a principios y objetivos, que nos sentimos doblemente impelidos a proponer, para su consecución, únicamente lo que sea equitativo e irreprochable, tanto para nuestros enemigos como para nuestros aliados.»

«El Mensaje del 11 de Febrero próximo pasado terminaba manifestando que era una amenaza para ninguna nación ni se servirá jamás para la agresión o el engrandecimiento cualquiera de sus intereses.»

«Nacimos para la libertad y estamos al servicio de ellas.»

«El 6 de Diciembre de 1897, reñiriéndose Mac-Kinley a las concesiones hechas por el Gabinete Sagasta, decía en su Mensaje: «Si esa paz no se consigue, no quedará más remedio que afrontar la necesidad de que los Estados Unidos emprendan otra suerte de acción.»

Cuando tal caso llegue, la acción que haya de tomarse será determinada, inspiándose en el deber y derechos inalienables; será afrontada sin temor y sin vacilación, a la luz de las obligaciones que este Gobierno debe a sí mismo, al pueblo, que le ha confiado la protección de sus intereses y de su honor, a la humanidad. Y al obrar procederá seguro de su derecho y no atentando contra los ajenos, impulsado sólo por consideraciones rectas y patrióticas, no movido por la pasión ni por el egoísmo.»

«Si en lo sucesivo pareciese ser un deber impuesto por nuestras obligaciones a nosotros mismos, a la civilización y a la humanidad el intervenir con la fuerza, lo haremos; pero no por culpa nuestra, sino porque la necesidad, para emprender tal acción, es tan clara, que asegura el apoyo y la aprobación del mundo civilizado.»

«En el Mensaje del 11 de Abril de 1898 se expresaba como sigue: «La comisión naval investigadora, que no tengo para qué decirlo, merece la más completa confianza del Gobierno, atribuyéndole un fallo unánime de destrucción del «Maline», sea cualquiera esa causa exterior, prueba que el estado de cosas en Cuba es intolerable.»

«El hecho demuestra que el Gobierno de España no puede garantizar la seguridad de un buque de la marina norteamericana en el puerto de la Habana cuando va con una misión de paz y amparado en el derecho más completo.»

«Y reñiriéndose a la proposición de arbitraje hecha por España, decía: «Termino el Mensaje diciendo: «La única esperanza de quedar libres y desamancosados, con el fin de una situación hoy ya insostenible, es la pacificación impuesta a Cuba en nombre de la humanidad y de la civilización, y de los intereses americanos en peligro, que nos dan derecho y nos imponen el deber de hablar y de obrar.»

«Compárense los Mensajes de entonces con los de ahora y se verá que en el fondo y en la forma son idénticos.»

«En 1898, el prólogo del drama lo constituyó el incalificable episodio del «Maline», España en lo relativo al arbitraje. Luego, «a posteriori», se demostró lo que ya pudo verse «a priori», que no hubo causa externa ni responsabilidad alguna para el Gobierno español. Fué una calumnia in-

**Se confirma la muerte del aviador Richtofen**

Nauen.—El día 21 no regresó de un vuelo de caza en el Somme, el capitán Richtofen, que, según observaciones de testigos oculares, perseguida a un avión de caza enemigo, muy poca altura, cuando el parecer, por un defecto del motor se vió obligado a aterrizar detrás de las líneas enemigas y se creyó que el aterrizaje se había realizado sin novedad, al mismo tiempo que se tenía la esperanza de que el capitán Richtofen hubiera caído prisionero.

Informes ingleses dan cuenta de que el mencionado capitán cayó muerto, víctima de un blanco que le hicieron desde tierra.

**EL MINISTRO DE LA GUERRA ALEMÁN**  
Nauen.—El ministro de la Guerra alemán ha expuesto ante la comisión principal del Reichstag la situación militar con ocasión del debate del presupuesto de dicho Ministerio.

Ha relatado los éxitos conocidos de la ofensiva en el frente occidental y ha dicho que las pérdidas alemanas han sido las normales.

También ha manifestado que los alemanes han rebasado las posiciones inglesas en una profundidad de 60 kilómetros, el botín ha consistido en más de cien mil prisioneros y mil quinientos cañones.

Después ha relatado las dificultades del abastecimiento del ejército por su rápido avance, por no existir acantonamientos en las ciudades y poblaciones de importancia que fueron destruidas por el enemigo cuando las abandonó, así como los caminos, que dejó intransitables.

«Este no obstante, se logró asegurar el aprovisionamiento en parte con las existencias tomadas a los ingleses.  
«Prosigue la lucha—ha añadido, y podemos aguardar con entera confianza el resultado final.»

Después ha hablado de la situación en los demás frentes, en los que apenas ha variado la situación.

**MANIFESTACION OBRERA**  
Viena.—Las Sociedades obreras organizadas en Budapest han celebrado una manifestación huelguista, que duró tres horas, en favor del derecho de votación general.

«Unos cien mil obreros se dirigieron a un cercano bosque, donde los jefes pronunciaron varios discursos.  
Se acordó exigir el derecho a la votación y los manifestantes se separaron, sin que ocurriera incidente alguno.»

**PARTE OFICIAL ALEMÁN**  
Koenigs-wusterhausen.—Tres tarde, Occidente.—En los campos de batalla a orillas del Lys y del Somme se concretó la actividad entre ambos bandos a empresas locales.

Al Noticiero de Baileux señalamos la altura de Biengheloh, haciendo algunos prisioneros franceses.

Al Oeste de Baileux rechazamos los ataques ingleses.  
Los fuertes avanzados enemigos al Nordeste de Bethune se estrellaron delante de nuestras líneas de vanguardia.

A raíz de combates de vanguardia, en muchos puntos del frente hicimos prisioneros.

No ha regresado de su persecución al enemigo a través del campo de batalla del Somme el capitán aviador Richtofen. Las noticias inglesas lo dan por muerto.

Oriente.—En Finlandia las tropas mandadas por el general Goto ocuparon a Euhanki, Ootengunkki, Hyoengye y Ruchimski, estableciéndose al Norte de Lante, unión con el ejército finlandés.  
Las tropas del general Kosoff han llegado a Simueropol.

**PARTE OFICIAL AUSTRIACO**  
Viena.—Nada importante ocurre en el frente italiano.

**LOS YANQUIS Y LA MARINA NAUEN.**—Una tarde, Comunican de Washington a la agencia Reuter que la Cámara de los representantes ha aprobado un suplemento al presupuesto de Marina, y eleva de 30.000 a 75.000 hombres el cuerpo naval.

La Cámara ha comenzado el debate sobre el presupuesto de Marina, que asciende a 1.500 millones de dólares.

**PARTE OFICIAL FRANCÉS**  
París.—En el Somme y el Avre hubo violencia de artillería.  
Durante la noche logramos éxitos en Villiers.

En Ailette y Avocourt realizamos golpes de mano, trayendo prisioneros. Sigue el cañoneo en todo el resto del frente.

**Espectáculos**

**PRINCIPAL.**—Gran compañía de bailar rusos.—A las 10: Primeros de los cuatro únicos espectáculos anunciados.  
**APOLO.**—Compañía Cobeña-Borrás.—A las 9:30: El alcalde de Zalamea.—A las 10: El pueblo dormido.  
**RUZAFÁ.**—Compañía de zarzuela.—A las 7: En Sevilla está el amor.—A las 10:30: Debut de la Srta. Michó: Molinos de viento y Los amos del mundo.  
**ESLAVA.**—Compañía de comedia.—A las 9:30: A campo traviesa.—A las 10:15: ¿Qué viene mi marido?  
**OLYMPIA.**—A las 6:30 y 10: Cine y variedades. Les Araluz y La Argentina.  
**NOVEDADES.**—Teatro regional.—A las 7: Cine. Els envenenats y La milionaria (estreno).—A las 10: Cine. Els envenenats y La milionaria.—A las 11:30: Cine. Els envenenats y La milionaria.  
**CIRCO REGÜES.**—A las 9:30 y 10:15: Varietés. El Lilo Lara y Pousinet.  
**ROMEA.**—Grandes sesiones de cine desde las 4:30 tarde.  
**SOROLLA.**—Sesiones continuas de cine desde las 4:30 tarde.  
**EL CID.**—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

**Teatro Ruzafa**

Empresa CINE MODERNO  
**COMPANIA DE ZARZUELA**  
Funcion para hoy jueves 25 Abril  
A las 7:30 tarde Sección selecta  
**EN SEVILLA ESTA EL AMOR**  
0'50 PTAS. BUTACA.—GENERAL, 0'20  
«A las 10:30 noche Sección doble

**Debut de la señorita Michó**  
**Molinos de viento**  
**Los amos del mundo**  
1'25 BUTACA — GENERAL, 0'35

**OLYMPIA**

TEMPORADA DE VARIETES  
Hoy jueves, a las 6:30 tarde y 10 noche  
La colosal película  
**La Gioconda**  
Los acróbatas cómicos  
**LES ARALUZ**  
Gran éxito  
La genial artista

**La Argentinita**

Estreno: «Agua que está en el botijo» y «Pa perder la cabeza»  
El suceso verdad de la temporada.  
Repertorio variado  
Mañana viernes, día de GRAN MODA, dos grandes sesiones en el GRAN ESCOGITADO

**Cine Sorolla:**

Grandioso programa  
Empetrará la sesión con una película panorámica  
Estreno — Extraordinario — Estreno  
**LA BOHEME**  
5 partes  
Por la genial artista de fama mundial  
**Leda Gis**  
Completará la sesión una película cómica de más  
Todos los días estreno

**DOCTOR BARONA PAZ**

36  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 a 12 y de 5 a 6  
Gratis para pobres, martes y viernes, de 4 a 5.

**Francisco Beller García**

Cirugía, Vías urinarias, Véndere, SÍLIS, APLICACION DEL 609  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Garciceros, 2, pral. (cerca de la Plaza de San Juan)

**Francisco Beller García**

Cirugía, Vías urinarias, Véndere, SÍLIS, APLICACION DEL 609  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Garciceros, 2, pral. (cerca de la Plaza de San Juan)

**Francisco Beller García**

Cirugía, Vías urinarias, Véndere, SÍLIS, APLICACION DEL 609  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Garciceros, 2, pral. (cerca de la Plaza de San Juan)

**Francisco Beller García**

Cirugía, Vías urinarias, Véndere, SÍLIS, APLICACION DEL 609  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Garciceros, 2, pral. (cerca de la Plaza de San Juan)

**Francisco Beller García**

Cirugía, Vías urinarias, Véndere, SÍLIS, APLICACION DEL 609  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Garciceros, 2, pral. (cerca de la Plaza de San Juan)

**Francisco Beller García**

# Teatro Principal

## GRAN COMPAÑÍA DE BAILES RUSOS

Programa: I, Carnaval. II, Sheherazade. III, Le festin. IV, Le prince Igor.

Hoy a las 10 en punto de la noche,  
primero de los cuatro únicos espectáculos por la  
Reperto y descripción de los bailes, en programas de mano.

### Consejos del médico

#### Para dormir al nene

El sueño del niño es el reparador de energías por excelencia. Pero el sueño debe ser natural y espontáneo. No se empeñen en que nuestro hijo duerma a la fuerza. Muchas veces lo más que se puede hacer es proporcionar al niño un ambiente que favorezca el sueño. Así, como se recomienda acostarlo a dormir en un ambiente tranquilo y silencioso, así también conviene evitar el ruido que pueda impedirle dormir. Conviene también evitar el calor excesivo y el frío. El niño debe acostarse a dormir en un ambiente fresco y seco. Si el niño no quiere dormir, no se debe recurrir a la fuerza. Lo que se puede hacer es proporcionar al niño un ambiente que favorezca el sueño.

### Teatralerías

Por tratarse del profesor de orquesta valenciano don Natalio Garrido, recordamos con gusto el diario de Zaragoza, «La Crónica de Aragón», lo que sigue: «VARIACIONES.—Un nuevo éxito tiene que aumentar a los muchos obtenidos por el aplaudido autor Adrián López. Este nuevo éxito corresponde al que ayer obtuvo junto con el maestro Natalio Garrido, en el estreno de la zarzuela titulada «Rosario, la perdía». Esta obra, de pensamiento realmente humano, desarrollado su argumento con la pericia propia del que, como Adrián López, conoce a la perfección los resortes escénicos, conmueve e interesa al público de tal manera, que éste, impulsado por la verosimilitud de sus situaciones, aplaude frenéticamente. La música del maestro Garrido es magnífica, siendo aplaudidos todos los números.»

### Jurados para el próximo cuatrimestre

En el sorteo celebrado por el presidente de la Audiencia provincial don Sebastián Aguilar, han sido elegidos por suerte, para formar el tribunal del Jurado en el próximo cuatrimestre, los señores que a continuación se expresan:

**SECCION PRIMERA**  
Cabezas de familia: Don Joaquín Navarro Loré, don Joaquín Hervás Chaves, don Emilio Biol Ridaura, don José Burgos Pascual, don Ricardo Torero Grao, don Salvador Mániz Domingo, don Vicente Mora Martín, don Juan Ibáñez Rubio, don Manuel Pi Argente, don Antonio Martínez Chavali, don Enrique Puig Cabellón, don José Martínez Aragó, don Juan Lloréns Cuñat, don Ramón Gasso Casaña, don José Gresa Herrero, don Miguel Javaloyes Martínez, don Eduardo Vila García, don Enrique Bernabeu Ferrer, don Miguel Zurdo Jimeno y don Enrique Miralles Cuñat.

Supernumerarios cabezas de familia: Don Manuel Sancho Giner, don Eduardo Zaragozá Sarto, don Baltasar Villanueva Latorre y don Juan Hernández Llanas.

Capacidades: Don Emilio Moreno Santamaría, don Ignacio Tarazoná Blanch, don Joaquín Sebastián Sánchez, don Eduardo Algarra Moreno, don Salvador Esparza Báguena, don Ciriano Giner Giner, don Vicente Benito Tasso, don Tomás Pepet Aleixandre, don José Bojás Méndez, don Dionisio Pérez de Tudela, don José March Barrachina, don Salvador Rogl Silvestre, don Manuel Peris Ferrando, don Manuel Puente Montagud, don Vicente Juan y don Francisco Torrens Rogl.

Supernumerarios capacidades: Don Salvador Valero Estopiñá y don Mariano Rivera Cañizares.

**SECCION SEGUNDA**  
Cabezas de familia: Don José Tarazona Sines, don Miguel Sant Marín, don José María Rogl Baviera, don Felipe Jimeno Ventura, don Juan Lloréns Sánchez, don Bautista Oris Lozano, don Vicente Soto Garcia, don Vicente S. Martín Baizualdi, don Alberto Torres Baño, don José Tomás Cerdá, don José Sancho Rogl, don Salvador Basela Coll, don José Tello Paredes, don Francisco Gasó Mollá, don Juan López Pellicer, don Alberto Escobar Huerta, don Angel Cifre Guasto, don Isidro Bayarri López, don Vicente Figuerola Morset y don Emilio Gómez Sánchez.

Supernumerarios cabezas de familia: Don Francisco Pascual Manoder, don Vicente Catalá Cuñat, don Francisco Zanón Cervera y don Luis Ramírez Ramírez.

Capacidades: Don José Ferrando Escrivá, don José Fernández Martí, don Martín Amis Ramos, don Ricardo Carrera Garcés, don Baltasar Bonet Chapa, don Alejandro Urdén Darder, don Manuel Aranda Alcaraz, don César González Jiménez, don José Pascencia Perteig, don Vicente González Blanch, don Ramón Campos Puig, don Juan Montelinos Donday, don Mariano Borelo Navarro, don Trinitario Balanzá Muñoz, don Francisco Lema Hurtado y don Antonio Albelda Monerrat.

Supernumerarios capacidades: Don César Cavana Pérez y don Francisco García Bonet.

### Cinematógrafo moral

Las muchas dificultades que tienen que vencer los organizadores de programas cinematográficos morales, por la necesidad en que se encuentran de tener que acudir a las distintas casas para reunir lo mejor de todas las producciones, ha hecho surgir en un grupo de celosos propagadores de la película moral la idea de fundar un Centro donde pueda facilitarse programas de las mejores cintas morales que se puedan proyectar en consonancia con el público que haya de asistir a las representaciones.

Este Centro, patrocinado por la Congregación de Caballeros de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja, no excluirá de sus programas ninguna de las marcas, pues de todas ellas en general se suelen encontrar películas morales, reservándose, como misión principal, no a servir películas, sino ejercer la censura del que se desee.

Los que deseen, pues, programas morales, pueden dirigirse al director del CENTRO CINEMATOGRAFICO, calle Mariana de Pineda, 5, Madrid.

**Café-Restaurant del Circulo Central Legitimista**  
Cubierto de 220 pesetas, 4 platos  
Todos los días, menú variado  
Gran rebaja en abonos de 30 comidas

**Lo que Todos Dicen**  
Debe Ser Cierto;  
para dormir bien no hay como la cama metálica. Fabricación y salón de Ventas, Hospital, 3, CASA TAMARIT.

**CASA DEL PUEBLO**  
Para tratar de la fiesta del primero de Mayo se reunirán hoy, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, el Comité de la misma y las Directivas de las Secciones que integran aquella.

A la misma hora se reunirán los curules de la Sociedad El Porvenir en el teatro de la noche, los obreros zapateros de la Torre, Godella y Grao, para tratar de la asamblea que han de celebrar el domingo próximo.

## APOLO

### EL ALCALDE DE ZALAMEA

CREACION DE ENRIQUE BORRAS

## EL PUEBLO DORMIDO

**Prensa oficial** (POR TELEGRAFO)  
**Firma del día** (POR TELEGRAFO)

**GACETA DE MADRID**  
Publica las siguientes disposiciones:  
Nombrando delegado de Hacienda de Lérida a don Ramón Manteca, Interventor de Córdoba.  
Nombrando delegado de Hacienda de Oviedo a don Francisco Bonmati, que desempeñaba igual cargo en Baleares.  
Idem jefe de Administración, de segunda clase, que lo es de tercera en Tenerife, a don José Alcoverro.  
Jubilando al delegado de Hacienda de Huesca don León Cerrillo de Albornoz.  
Nombrando para sustituirlo al señor López Soto, administrador de la Aduana de Port-Bou.  
Nombrando para este cargo al señor Ripoll, que presta sus servicios en Sevilla.  
Nombrando para este cargo a don Luis B. Mora, que presta sus servicios en Irún.  
Para este cargo a don Juan Cruz Rodríguez.  
Para segundo jefe de la Aduana de Port-Bou a don Manuel Alvaro, administrador de la de Tarragona.  
Jubilando a don Francisco Gutiérrez, segundo jefe de la Aduana de Valencia.  
Nombrando para sustituirlo a don Luis Frías Segovia.  
Varias disposiciones relativas a las plazas de contadores.  
Exportación a América.  
Relación de nacimientos, matrimonios y defunciones durante el mes de Diciembre de 1917.  
El total ha sido: Nacimientos, 47.347; matrimonios, 12.521; defunciones, 44.576.

**DISPOSICIONES DE GUERRA**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica los siguientes decretos:  
Disponiendo pase a la reserva don Rafael Miera Alavés, jefe de transportes de Valencia.  
Destinando a esta jefatura a don Adriano Lázaro, que presta sus servicios en Alcazarquivir.  
**LA NOVILLADA DEL DOMINGO**  
Según telegrama recibido por la empresa de la Plaza de Toros, el martes fueron embarcados en Sevilla los seis novillos de Pablo Romero que el domingo próximo han de estoquear nuestro paisano Petreño, el afamado Nacional y José Pueta, Pepete, novillero debutante en esta Plaza y de inmenso carol en Barcelona y Madrid, por su extraordinaria valentía.  
A juzgar por la fecha de embarque del ganado, probablemente llegarán ya a nuestra ciudad, y de ser así, será desencastado en los corrales de la Plaza esta tarde, a las cuatro en punto.  
Como dijimos, nos vemos privados de ver al diestro Manolo Belmonte, pues a consecuencia de unas calenturas intermitentes no le fue posible torrear el domingo último en Barcelona, y por lo tanto tampoco torrear el próximo en Valencia.  
La empresa, siempre desocosa de complacer a la afición valenciana, ha tenido el acierto de contratar al diestro Pepete, que goza de un cartel extraordinario, quien unido al diestro valenciano y al próximo doctor Nacional, forman un terceto que podemos calificar de excelente. Si unimos a esto el abotengo de la ganadería de Pablo Romero, creemos que la afición habrá quedado satisfecha de la magnífica combinación.

### De antes de la guerra y antes de la paz

Yanquilandia, de la que tantos recuerdos amargos conservamos en España; la que con su inmundicia había intentado manchar de la acrisolada honradez de esta Patria, modelo de hidalguía, preparando e inventando la calumnia del «Maine»; la nación más brutalmente imperialista, con capa de mentida democracia; dirigida por un despota con título de presidente; empujada con los halagos interesados de los que todo lo esperan de ella, impotentes para alcanzar el triunfo por su esfuerzo, es la verdadera causante de la prolongación de la guerra.  
Su avaricia, nunca satisfecha, la convirtió en proveedor de los aliados, e interpretando, como siempre, a su gusto el Derecho Internacional, ha surtido a Inglaterra, a Francia, a Bélgica y a Rusia los elementos de destrucción que con continuada guerra asoladora, que hubiera terminado sin su ayuda; pero cuya continuación la convierte en aparcadora de la mayor parte del oro acuñado, y la pone en condiciones de adquirir, en pago de los adelantos hechos, las preciadas y ambicionadas posesiones que en el continente americano y en las islas tienen estas naciones deudoras suyas.  
Hoy el objetivo que perseguía está en parte conseguido, y de paso, merced a una intervención en la guerra, que no ha de ser efectiva, ha tomado posiciones para formar parte del Congreso de la paz, que hoy entorpecer, y en el cual defender sus intereses; se ha convertido en potencia militar, para lo que le faltaba el pretexto, en previsión de futuros acontecimientos, cuando tenga que luchar en defensa de lo que nos robó en Oceanía, y por la pretendida hegemonía en el Pacífico, que le disputa el Japón, hasta ahora mejor preparado, como para imponer su supremacía explotadora en la China, donde seguramente encontrará al mismo competidor poco benévolo.

No todos están conformes en los Estados Unidos con la intervención en la guerra, y menos aún con la comunión española con Inglaterra, que esto supone el partido pacifista, a pesar de la campaña de astrocandados de Wilson, es poderoso, y las privaciones que por este motivo se dejan sentir ya, lo aumenta; y respecto al segundo extremo, escribe en el «Irish Word» uno de los más reputados hombres de ciencia de la América del Norte: «A Inglaterra, el más encarnizado enemigo que tuvieron los Estados Unidos, el peor enemigo de la libertad, se le alaba hoy en día en nuestras repúblicas; para ayudar a Inglaterra tenemos nosotros que arruinar a nuestra Patria, e imponer a nuestros hijos el yugo del servicio militar. Mientras nosotros les ayudamos, «ella arruina Irlanda, Egipto y las Indias», así como a Grecia y Noruega. ¿Qué obcecación padecemos que creemos ver en la Gran Bretaña la divina protectora de la libertad humana?»

Ese cambio, aparente en el sentir de un pueblo con respecto a otro, no existe en realidad; responde sólo a la política acomodaticia de sus gobernantes y a la mentida dirección que imprimen a sus ideas, siquiera sea momentánea, los representantes de una Prensa venal. Ejemplar de esto, el caso presente de Inglaterra, donde Lloyd George, en su discurso, habla de corregir la injusticia cometida con Francia en 1870, privándola de «sus provincias de Alsacia-Lorena», como si ésta hubiera sido siempre la opinión de Inglaterra, olvidando, o fingiendo olvidar lo que dijo la Prensa inglesa en aquel entonces, alguno de cuyos juicios va-

## Cine "EL CID"

Hoy, último día de toda la serie completa de

# PROTEA IV

6.000 METROS  
12 PARTES 6 EPISODIOS  
MAÑANA ESTRENO DE LA PRIMERA JORNADA  
LAS DOS HUERFANAS O EL REGISTRO DE LA POLICIA

mos a transcribir a título de curiosidad: Decía «The Times» en su artículo editorial, publicado el 14 de Noviembre de aquel año: «Lo mejor que los puede ocurrir a la Alsacia y la Lorena es que pertenezcan para siempre a los alemanes; ganarán en civilización, mejorarán en cultura y en crédito a los ojos del mundo entero, que sabe apreciar muy bien la diferencia que media entre la mentalidad prusiana y la mentalidad francesa. El bien de Alemania es el bien del mundo entero.»

Alemania puede ser la reina del continente, y su imperio en Europa, siempre que marche de acuerdo con la Gran Bretaña, será mucho más beneficioso que el predominio de Francia, eternamente ambiciosa, ligera, impresionable y rencorosa. Por educación y por historia, el pueblo inglés no puede desear otra causa que el triunfo de Alemania sobre Francia. Francia ha sido impúdica, insaciable, avariciosa. No hay en la historia de Francia una sola página que merezca la simpatía del pueblo inglés.»

El entusiasmo por Alemania que revelan las frases transcritas tuvo fin, para convertirse en odio, nacido de la envidia cuando Alemania empezó la construcción de su potente flota de guerra, como corolario del desarrollo de su flota mercante buscando así la seguridad de las defensas de sus intereses más allá de sus fronteras.

Fue en los tiempos de Eduardo VII en Inglaterra, y de Delcassé en Francia, cuando se preparó la guerra actual, que prefirió Delcassé en su folleto «La guerra que viene» Eduardo no podía perdonar a su imperio haber sobrio, que cumpliendo sus ofertas a su adelantamiento al trono, procurase con paternal interés el bien de su pueblo, cuyo desarrollo molestaba a Inglaterra. Delcassé el hombre funesto para Francia, seducido por aquel, llevó a su país a la guerra, y para ello facilitaron a Rusia los millones con que construir los ferrocarriles estratégicos que a través de Polonia habrían de facilitar la invasión de Rusia, y sucedió inevitable, lo que con tanta constancia se había buscado, la guerra espantosa que aniquila al mundo.

Alemania fué a la guerra, por instinto de conservación; para Alemania se planteaba el problema de luchar o desaparecer y pueblo viril, consciente de su fuerza, fué a la lucha, puesta su confianza en Dios y en la justicia de su causa.

### Las miserias de los ricos

«¿Qué felices deben ser los arquitectos de los palacios! exclama más de un pobre.— Es que no saben cuánto intensidad alcanzan las miserias de los ricos.»

Los millonarios son hoy las víctimas de los anarquistas, de los chiflados, de los fanáticos de toda clase, de los criminales, de los pedigueros y de los que emplean el escándalo para sacar dinero de un verdadero cuerpo de guardia para proteger sus personas.

Vanderbilt vive siempre seguido por varios criados de fuerza hereditaria y armados hasta los dientes, que vigilan cuidadosamente a cualquier persona sospechosa que trate de acercarse a su amo.

Los Artes han tenido que aumentar recientemente el número de sus guardias, lo cual no les ha librado de ver incendiado uno de sus más hermosos palacios.

Gold es otro de los que se hacen custodiar por gente armada; su padre, que despreciaba tal protección, cambió de manera de pensar un día en que un especulador furioso contra él y el cual había medido arruinado, lo cogió por la cintura y lo tiró por una ventana.

Russell Sage fué poco menos que muerto por un loco que le arrojó una bomba de dinamita estando dentro de su propio despacho.

La puerta de la habitación de Rockefeller está siempre guardada por un negro gigantesco.

Algunos millonarios llevan además finisimas cotas de malla debajo de la ropa; sus palacios son prisiones construidas con hierro, acero y piedra. En ellos se toman extraordinarias precauciones, no sólo contra los criminales o los locos; sino también contra los ladrones; todas las ventanas son de hierro y están reforzadas por dentro; campanillas eléctricas, timbres de alarma y tubos acústicos forman intrincada red en toda la casa; patrullas de hombres armados recorren de día y de noche corredores y habitaciones, donde el temor impera.

No había sido bastante alto para ocultar a los reporteros, y Cornelius Vanderbilt sabía que de él y de su familia se dirían horrores al día siguiente en los miles de periódicos aficionados al escándalo y a girar en las miserias de un millonario.

Rockefeller es hoy día el hombre más rico de la tierra. Pero sus riquezas le dan tanto trabajo, que no encuentra un momento para dedicarlo al recreo ni al placer, y aburrido, anuncia que daría un sueldo de un millón de dólares a la persona capaz de sustituirle en la dirección de sus negocios.

### Castellón

**FIESTAS EN VINARIZ**  
La comisión organizadora de las próximas Fiestas de Vinaroz continúa trabajando con gran actividad para que resulten de la mayor atracción posible.

Se está gestionando llevar la Banda municipal de Valencia, y la corrida de toros, a base de Saberi y otros.

**MEJORA EN BENICARLO**  
En breve será iniciada la construcción de la carretera de Benicarló a San Mateo, por la cantidad de 73.672'38 pesetas, mejora por la que se lucha desde hace bastante tiempo en Benicarló.

**NUEVO SERVICIO**  
La empresa La Confianza está esperando de un momento a otro un nuevo auto ómnibus de 22 asientos, para establecer un servicio de pasajeros entre esta capital y Morella.

**NOMBRAMIENTO**  
Ha sido nombrado Coadjutor de la parroquia de Artana el reverendo don Vicente Abad.

**LOS LEPROSOS DEL HOSPITAL**  
Ayer visitó el señor gobernador civil el director del Hospital, don Manuel Mingarro, para notificarle que los leproso de dicho establecimiento pretendían nuevamente trasladarse en manifestación al Gobierno civil.

La inmediata intervención del jefe accidental de Policía señor Guillén hizo que se calmaran los ánimos y desistieran de sus propósitos estos asiáticos.

**EL JUEGO EN LOS PUEBLOS**  
Han celebrado una nueva conferencia el gobernador civil y el jefe de la Guardia civil don Inocencio Martín, relacionada con la eterna cuestión del juego en los pueblos de esta provincia.

**LA CONSTRUCCION DE CARRETERAS**  
Según comunican de Madrid, el último Consejo de ministros ha acordado sacar a subasta la construcción del segundo tramo de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, por Costar y Useras, por la cantidad de pesetas 217.847'84.

**NUEVO PERIODICO**  
En breve reaparecerá el periódico «El Amigo del Pueblo», órgano de las Sociedades obreras de esta capital, bajo la dirección del obrero tipógrafo Miguel Motó. El correspondiente.

### Alicante

**LA SUERTE, PARA ALICANTE**  
En el sorteo de la Lotería verificado hoy en Madrid, Alicante ha tenido la fortuna de alcanzar el tercer premio, distinguido con 30.000 pesetas.

Fuó expedido en una Administración de la calle de San Fernando, y según manifestaciones del lotero, dos décimos los lleva abonados el antiguo picador de toros alicantino Charpa, hoy conocido por Roque Ibañez, propietario de varios coches de alquiler. Otro décimo del billete premiado lo adquirió un señor residente en la colonia de Santa Eulalia.

**YA HAN SUBIDO LOS JORNALES**  
Mañana, en la Casa del Pueblo, habrá mitin ferroviario. Los presidentes de la Asociación de Madrid, señores Fernández Quer y Lucio Martínez, que se encuentran aquí accidentalmente, van a hablar a los ferroviarios alicantinos de las grandes enseñanzas recogidas en la última huelga y de los medios hallados para hacer un puntal firmísimo de la hoy exhausta Asociación. Invitan con gran interés a los operarios de esta sección pertenecientes a M. Z. A., Andaluces y Estraístigos.

**EL «EXTREMADURA»**  
Esta mañana ha anclado en el puerto el crucero español «Extremadura». Procedió de Cartagena, desde donde viene, prestando la vigilancia de la costa.

**LOS EMPLEADOS CIVILES**  
Se han constituido en Asociación, domiciliándose en la calle de Padilla. En la reunión magna de ayer quedó nombrada Junta directiva. Se eligió presidente a don Trino Espá, jefe de Telégrafos.

**INVITACION ACEPTADA**  
Ha marchado a Alcoy la notable pianista alicantina Rosita Fernández Miquel, invitada para dar allí un selecto concierto.

**CONFERENCIAS CULTURALES**  
El comisario regio de Primera enseñanza aplazó su anunciada conferencia en el Circulo de Bellas Artes. Por esta causa el presidente de aquel Centro, don Rodolfo de Salazar, hubo de sustituir al anunciado, demostrándonos su vasta cultura y excelentes disposiciones al improvisar una conferencia amabilísima. Fué muy aplaudido.

**EMBARQUE DE VINOS**  
Hoy cargó el vapor «Comercio», para Cette, unos 300 bocoyes de vino. El correspondiente.

**Trinquete de Pelayo**  
Hoy a las 5.30 se jugará un gran partido, a escalera cuerda, a 60 lances, juego libre Chiquet de Liria, Lloquet de Burjassot y Chiquet de Albuñol, contra Faiznet de Guandá, Chiquet de Sueca y Conill, a un buen partido. Precio, 25 céntimos.



Crónica teatral

RUZAFIA
Estrenó la «Los años del mundo»
Añoche se estrenó una revista en un...

Gacetillas teatrales

CIRCO REGRES
La empresa de este salón ha contratado
a la hermosa cantante Eugenia Roca...

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL
A las 7. CINE
ELS ENVENENATS
LA MILLONARIA (estreno)

El Cura de Los Santos

Parroquia modelo
de Acción social católica
OBRA DE PREVISION Y AHORRO
No dudando el señor Santana de que el...

Necrología

DON EMILIO VELEZ DE GUEVARA
Y MOLINA
A la temprana edad de 38 años ha en-

Peligro evidente

Yo supongo que algunos de mis lectores
acabarán por decir, en vista de los...

Región

YATOVA
Gratamente nos vimos ayer sorpre-
ndidos los moradores de este sano y...

Alrededor de la guerra

EL EXITO DE LOS SUBMARINOS
Los progresos de la guerra submarina
son evidenciados por un artículo del «Daily...

Al cerrar

(POR TELEGAPO)
Madrid, 25.
PARTE OFICIAL ALEMAN
Nauen.—Noche.
Nada nuevo hay que comunicar de los...

La Prensa Carlista

Historia de 640 periódicos carlistas
publicados desde 1834 a 1915.
Libro de 320 páginas, ilustrado
con 150 grabados

SESION BORRASOSA

Bofetadas consistoriales
Granada.—La sesión del Ayuntamiento
ha sido movidísima.

Alcaldía de Madrid

Los mauristas han manifestado al du-
que de Almodovar que es falso que ellos...

Se reanuda la ofensiva

Continúa el avance alemán
PARTE OFICIAL INGLÉS
Londres.—Oficial, tarde.
La artillería enemiga redobla la actividad...

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Paris.—Noche.
Después de intenso bombardeo, el ene-

PARTE OFICIAL INGLÉS

Londres.—Noche.
El enemigo nos atacó fuertemente en...

BUQUES HUNDIDOS

Nauen.—Oficial.
Un submarino mandado por el capitán...

Los ingleses, derrotados

en la batalla naval
Nauen.—Noche.
Detalles de la batalla de Zeebrugge:

Segunda edición

IMPRENTA Y ESTEROTIPIA
DIARIO DE VALENCIA
SAN MARTIN, 2

### Subasta Tierra arrozal en Masalfasar

A voluntad de su dueño y con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez Pan, que tiene su domicilio en la calle del Pintor López, número 7, entre el número 4 y el número 6, se subastará y rematará el día 27 del corriente a las doce, en la notaría de D. Raimundo Candel, plaza de Villarosa, 2, el terreno de tierra arrozal, en término de Masalfasar, partido del Caballó, de cinco hectáreas, según título.

El pliego de condiciones por que se ha de registrar esta subasta y la descripción está de manifiesto en la expresada notaría.

**Ocasión**  
Cortes de traje todo estambre, para la temporada de primavera y verano, se liquidan a 20 ptas. en la calle de la Corredera, 4, bajo.

**Fábrica de artículos para viaje**  
de R. Grigori, Gil de Castro, 21, despacho P. Cajeros, 8. Especialidad en artículos para viajeros y equipaje, confeccionados en maderas cruzadas UNICAS EN SU CLASE. Gran surtido en artículos de V. rana, maletas y sacos de mano.

**Curación radical**  
Huida y curación de herpes linéares, nevus, manchas, callos, etc. por el método de la Dra. D. D. de la Cruz, Doctor M. NAVARRO. Eras, 12, Manises.

**Colegio de corte**  
y confección de 1.ª y 2.ª enseñanza, clase especial para las señoras que deseen obtener título. Profesora Dña. Josefa Puig, plaza del Miguelete, 2, principal. Se admiten alumnas internas. Valencia.

**En casa particular**  
se admitirán dos o tres Sacerdotes para tratar con familia, a las señoras, ventajosa con luz eléctrica y buen trato en las comidas. Fa-on en la administración de este periódico.

**Sombreros**  
para caballeros y niños, últimas novedades. Hijas de C. Soler, plaza de la Reina, 14, y calle de la Sombrerera, 4.

**Casa de recreo**  
URGE VENDER POR MENOS DE LA MITAD SU VALOR, situada a media hora de tren-través de Valencia, punto muy sano y pintoresco, con jardín, árboles frutales, electricidad, agua, cochera, cuadra y vivienda para caseros. AL CONTADO O PLAZOS. Financ. Sorol a 4.5% puertita.

**Tren eléctrico**  
Limpieza y planchado de trajes de caballero sin alterar el color, dejándolos como nuevos. Especialidad en la limpieza de los trajes negros. Corredera, 9, bajo.

**Grandes talleres**  
de remiendos especiales en botas y zapatos. Calle de la Corredera, 3. Orta, 11. Teléfono 731.

## "SUS" "SUS"



El producto Hispano-americano de mejores resultados para toda clase de animales.

**PROBARLO ES ADOPTARLO**

Se desean exclusivistas en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Baleares. Las solicitudes a M. Mendoza, Mosén Femares, 6, Valencia.

**Antigua Zapatería del Cazador**  
Calle de la Carda, número 20

Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cañamo, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.

Fundada en el año 1859

Garantiza no existir en sus calzados por economías que sean ningún material nocivo a la salud, como son el cartón, la suela vieja y otros materiales que el público desconoce.

**OJO. No confundir con ninguna otra casa**  
Marca registrada patentada, núm. 23.156

## Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espi, Muñoz y Comp. a

**AGUILLENT (Valencia)**  
**PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO**

Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma, no derrama ni una sola gota sobre los manteses ni objetos sagrados. Comprobará V. nuestros asertos, haciendo un pequeño pedido solo de 2 kilos, que lo remitiremos franco de porte y envase.

Incienso "Lágrima" puro garantizado.—Elaboración de todos los artículos concernientes al ramo de cera.

Oficinas en Valencia: Blanquerías, 43, principal, y Libertad, 3, tercero

**A las señoras**

Por medio de un procedimiento completamente inofensivo se extrae instantáneamente y con toda su raíz el vello del rostro o de los brazos, sin que quede ni el más pequeño rastro de haber existido.

Lo que se aplica para ello (a la vez que no es depilatorio), es tan higiénico y favorable para el cutis, que deja a este fresco, limpio, fino y hermoso, por cuyo motivo las señoras que lo desean pueden sin reparo alguno y con toda satisfacción dirigirse a esta su casa:

**Antonia Lluch**  
Calle de Cadiz, 7, 2.ª, derecha  
Precio del frasco: de 3, 6 y 12 ptas.  
NOTA. La primera aplicación es completamente gratuita.

**Concurso para obras**  
Sociedad Cooperativa "El Ejemplo"

Subasta de obras por 3.000 pesetas a la baja. De 1 a 9 de la tarde, en secretaria, pliego y pliego de condiciones. Los pliegos se abrirán el viernes 25, a las 9 de la noche. Marqués de Caro (Emilia), Ant. guo Huerto de Sogueros.

**AVISO**  
SASTRERIA DE  
**LORENZO MONZO**  
Excorador del  
DOS DE MAYO

Extenso surtido en pañería y altas novedades  
**NO EQUIVOCARSE!**  
**MONZO**  
Excorador del  
DOS DE MAYO

Bolsería, 36, bajo  
**VALENCIA**

Se vende  
madera vieja, ladrillos y tejas, todo material antiguo, procedente de un derribo. Razón: Plaza Almotina, 3, pral.

"Mina-carbón (lignito)"  
Se vende o admite solo con capital para explotación, en la provincia de Castellón. Darán razón en esta Administración.

Un Sacerdote  
que por espacio de ocho años ha desempeñado el cargo de profesor en colegio de segunda enseñanza, desea educar y dar lecciones a domicilio a niños de seis a once años. Pensión insignificante. Razón: Don Juan de Austria, 23, 3.ª

Fotografía  
Se traspa en el año más céntrico de Valencia, o sea en la calle de la Sangre, 17. Razón, en la misma fotografía.

Se alquila  
un piso espacioso recién decorado. Calle Viejo, 7.

Chalet  
Se vende o se alquila un sitio en Torrevieja, calle de Valencia, número 10, está dotado de gran cantidad de agua, instalación eléctrica y bonito jardín con árboles frutales. D. R. Informes, don José Avelán, Cuare, 95.

Se necesita  
oficial y aprendiz para la tondar a máquina. Trabajos muy económicos. El punto ruso, especialidad para incrustación en cubres, juego de cama, etc., etc., a 915 céntimos vara. También se borda a mano. Razón: calle de Moro Zell, núm. 1.ª

Ganga verdad  
Traje hecho a medida, todo estambre, por 45 pesetas. Solo por unos días. Corredera, 9.

Buen negocio  
Se vende un solar de 22.000 palmos con fachada a las calles de Victoria Eugenia y de Isabel la Católica, a 20 ptas. el metro cuadrado, propio para edificio con taller o fábrica. Razón: calle de Juristas, 5, entlo, de 11 a 1.

Tinta negra  
La más negra, a 2-30 ptas. libro sin casco. Librería de Real, Corredera, 20.

Embarazo-partos  
Clínica de la toxicología con real título, con Antonia Guirveit. Consulta sobre enfermedades del embarazo y propias de la mujer, asistencia a partos, últimos adelantos, gabinete para casos prácticos. Arzobispo Mayor, número 18, pral. Valencia.

Caridad  
La implora mujer con un hijo de 27 años que se encuentra poseído en cama, y sin más auxilio que el de las almas caritativas que se dignen socorrerle. Habitación: Calle Borrull, 24, 5.ª puertita.

Caridad  
La implora de las personas piadosas, un matrimonio aniano que vive en la mayor necesidad, en la calle de San Ramón, número 5, 8.ª puertita.

A las señoras  
Se liquidan a mitad de precio todas las existencias de bordados por dar cabida a las grandes remesas que vienen para la próxima temporada. Corredera, 4, entlo.

# MAISON BLANCHE : FRANCISCO FELU: AVISA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA

haber recibido las novedades para caballero en sastrería y camisería, estando a cargo de estas dos secciones los reputados maestros sastres D. Miguel Sancho y D. Ramón Viquer, y en camisería, el artista D. Juan Riera

**Corte especial en trajes para señora, hechura sastrera**

**Compañía Trasmediterránea**

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas

EL VAPOR **Cullera**

saldrá el Viernes 3 de Mayo, a las seis en punto, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas

EL VAPOR **Juan de Joanes**

saldrá el lunes 29 de Abril, directo para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, a las 6 en punto de la tarde.

Servicio bisemanal para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente letra A, Grao; teléfono 3.253.

**CALLOS**

Compre V. hoy mismo un tarrito de **UNGÜENTO MAGICO**

Es lo mejor que se conoce para extirpar toda dureza los miércóles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Exijalo en las buenas farmacias y droguerías. 1 peseta.

**VELAS DE CERA**  
**CHOCOLATES**  
**QUINTIN ROIZ DE GAUNA**  
**VITORIA**

**D. Francisco Serrano Royo**  
Procurador de particulares y encargado de cobros judiciales

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha trasladado su despacho de la calle de Cádiz, 2, a la calle de Vilaragut, 3, bajo.

**LOS DENTIFRICOS ONIX**

ENCANTADO para regalar, regalo a tiempo oportuno.

Unicos fabricantes:  
**Laboratorium Onix, S. A.**  
Berlín & Barcelona

**Baños de vapor aromáticos**

Para combatir toda clase de Reumatismos, por crónicos que sean.

Curación o alivio en nueve días. Abierto todo el año.

Camino del Grao, núm. 8, frente al Cuartel de Caballería, Valencia.

**No más cataplasmas**

Se sustituyen con gran ventaja por **LA AMBRINA**

de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia.

Conserva el calor hasta 24 horas. Pídase en farmacias y droguerías. Unicos concesionarios para España, sus Colonias y Protectorados.

**Barandiarán y Compañía**  
**BILBAO**

Tendrás apetito, robustez y salud si tomás **SOLUCION CASES**

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

**BOLSILLOS**

bolsas y monederos fantasía plata de ley. Ultimos modelos recibidos. D. Juan de Austria, 16, principal.

**La Maravilla del Campo**

Es la única loción que hace salir el cabello a los 14 días de su uso. Todo el que padezca de lunares (o pedos) en la cabeza, si quiere tener otra vez el cabello, que acuda a la Peluquería de Aragón, camino del Grao, número 8, que el autor se compromete a su curación.

Venta: farmacias y droguerías, Valencia.

**Fábrica de billares**

Unica en Valencia en producción y economía. También se reparan billares viejos restaurados y se mudan paños y componen cada clase de accesorios a precios sin competencia. Venta a plazos y sin fiador. Fernando Gómez y Comp.ª, Calle Cádiz, 14 y 16, Valencia.

**ANUARIO COMERCIAL**

Información completa de toda España y Posiciones

**DOS VOLUMINOSOS TOMOS**

Pedido antes del 1.º de Enero . . . . . Ptas. 15  
Pedido después . . . . . Ptas. 20

Casa Central: Villarroel 6.-BARCELONA

Para anuncios y suscripciones en Valencia dirigirse á  
D. Antonio Gimeno, Sorni, 38

**Es una opinión unánime**

El particular en casa

El obrero en su taller

El comerciante en su almacén

Y el aristócrata en sus salones

prefieren sobre todas las demás la lámpara **EGMAR**

Exijase precisamente la mejor marca del mundo **la EGMAR**

aunque recomienden a Vd. otra como igual